

安徽涡北选煤厂 锚定节点 筑牢廉洁防线

本报讯 (通讯员 陈飞)春节将至,节点亦是“考点”。为坚决防范“四风”问题在节日期间反弹回潮,安徽涡北选煤厂纪委提前谋划、精准发力,通过“教育+提醒+监督”三重发力,全方位筑牢节日廉洁防线,全力营造风清气正、文明祥和的节日氛围。

精准施教,筑牢思想“防火墙”。针对春节期间廉洁风险特点,该厂纪委靶向开展廉洁教育工作。及时传达学习集团纪委关于春节期间正风肃纪工作部署和要求,结合工作实际明确贯彻落实举措,层层压实作风建设责任。开展专题警示教育,组织党员干部深入学习典型案例通报、剖析问题根源,深刻汲取教训。督促两级领导班子成员履行“一岗双责”,带头深入分管部门、基层班组开展廉洁谈话,从源头上防范廉洁风险,推动廉洁理念入脑入心、落地生根。

多维提醒,绷紧纪律“思想弦”。为让纪律要求入脑入心,该厂纪委创新提醒方式,构建全方位、常态化提醒机制。组织各党支部集中观看《一步不停歇·半步不退让》等反腐专题片,用直观生动的案例敲响廉洁警钟。通过微信群、短信平台等载体,持续推送廉洁过节提示、典型案例解读、纪律规定解读等内容,实现提醒教育全覆盖、无死角。鼓励党员干部带头作出廉洁承诺,主动接受职工监督,引导广大干部职工自觉抵制违规收送礼品礼金、违规吃喝、公车私用等不良风气,筑牢廉洁自律“第一道防线”。

从严执纪,织密监督“防护网”。秉持“严管就是厚爱”理念,该厂纪委立足监督职能,强化监督执纪问责,始终保持高压态势。聚焦春节期间重点领域和关键环节,采取“四不两直”、随机抽查、专项检查等方式,定期深入基层车间、职工食堂、宿舍等场所,重点检查值班值守、制度执行、走动式管理落实情况,精准排查“四风”隐形变异问题,对检查中发现的苗头性、倾向性问题及时约谈提醒、限期整改。坚持“零容忍”态度,对顶风违纪行为依规依纪从严查处、绝不姑息,以严肃问责倒逼责任落地,切实做到令行禁止、寸步不让。



岱庄煤业:“三堂联动” 让安全意识落地生根

一直以来,山东能源枣矿集团岱庄煤业公司坚持以“安全第一、预防为主、综合治理”为方针,通过实施一系列扎实举措,推动安全管理向纵深发展,着力营造“人人讲安全、事事为安全、时时想安全”的浓厚氛围,为企业的高质量发展筑牢坚实屏障。

如何让安全意识从“纸上”落到“心上”,体现在“行动上”?公司创新构建“安全大课堂、班前小课堂、线上云课堂”三堂联动机制,实现警示教育全覆盖、精准化、常态化。

“每一起事故背后,都是红线意识的松懈、责任链条的断裂。我们学习案例,不是为了‘听故事’,而是要‘照镜子’,真正把别人的教训转化为自己的经验。”在每周的安全例会上,岱庄煤业“安全大课堂”准时开讲。该公司主要负责人亲自牵头,结合最新的事故案例开展深度复盘与剖析,各专业管理人围绕分管领域展开研讨,查找差距、制定措施,推动安全理论与管理实践深度融合。

在区队班组,“班前小课堂”同步进行。值班干部利用班前会“黄金十分钟”,围绕当班作业内容,有针对性地讲解类似岗位事故案例,明确风险点与操作规范。他们还组织岗位职工撰写心得体会,变“被动听讲”为主动思考”,促进安全规范内化为行为自觉。此外,他们充分利用“山能E学”等平台,精准推送警示教育片、案例动画解读等内容,打造“线上云课堂”,实现随时可学、全面覆盖,持续巩固安全教育成效。

围绕年度“安全生产一号文”核心要求,该公司编制了图文并茂的解读PPT和简洁明了的“明白纸”,第一时间下发至所有单位。同时,将文件内容逐条分解,形成详细的《工作任务清单》,明确责任单位、责任人及完成时限,推行清单化、闭环式管理。

“检查不是目的,消除隐患、提升标准才是根本。我们必须像扫描仪一样,不放过任何盲区死角。”正在现场巡查的安监员高庆峰说。

现场是安全管理的主战场。该公司强化动态监管,采取安监部管理人员日常督查与安监员分片包保巡查相结合的方式,紧盯工程质量与文明生产。对发现的问题,不仅及时反馈责任单位限期整改,还在每日调度会上集中“曝光”,形成有效震慑,倒逼责任落实。通过常态化的严抓细管,63上 05 等材料巷沿线环境整洁、物料码放规范、施工质量可控,文明生产保持良好态势,工程质量监督取得扎实成效。

“安全之路,永无止境。我们将始终以‘时时放心不下’的责任感,抓实抓细各项安全举措,不断夯实安全基础管理,以高水平安全保障企业稳健前行。”该公司安全总监陈鹏说。

(王晶)

汾酒联袂京东科技 “双链联动”擘画传统产业复兴新范式

■ 杨仁宇

在国家以“科技创新引领现代化产业体系建设”的宏观指引下,一场重塑古老行业价值链的深度协作已然启幕。近日,汾酒集团与京东科技正式达成战略合作,双方以供应链金融科技为核心引擎,全链路数智化为支撑底座,在经销商融资、产品创新、渠道融合、智慧物流、企业服务及全球化布局六大领域展开全面协同。参访期间,京东集团相关负责人与汾酒集团党委专职副书记、副校长李振寰、汾酒股份副总经理、汾酒营销中心主任、汾酒销售公司党委书记、董事长张永强,销售公司党委副书记、副董事长、总经理乔宇星等进行了深入交流,明确将依托京东零售、数据科技、物流、工业等全生态优势,为汾酒挖掘新增长点、注入增长动能。这不仅是两家企业的商业联姻,更是中国传统优势产业拥抱“新质生产力”,以数字赋能求解高质量发展方程的关键性产业实践。

破局之道
“双链联动”疏通产业主动脉

合作的核心创新,在于构建“供应链”与“金融链”高效协同、相互增益的“双链联动”模式,直指产业核心堵点。

1. 金融链赋能,激活渠道“毛细血管”

针对经销商“融资难、融资贵、风控

点;消费端,年轻化、个性化、品质化趋势加速,倒逼品牌从产品、渠道到体验全面重构。传统运营模式与金融服务受到“债权高、风控高、响应慢”影响,难以精准触达产业链毛细血管,制约了品牌终端渗透与消费体验升级。

中央经济工作会议明确强调“提升产业链供应链韧性和安全水平”,为传统产业数字化转型注入强劲动力。作为清香型白酒标准制定者、“中国酒魂”承载者,汾酒在复兴战略第二阶段,明确锁定大众消费、年轻群体与全球市场。此次携手京东科技,正是其以数智化打通“生产—流通—消费”闭环、主动顺应时代潮流的战略抉择。双方合作超越简单的技术赋能或渠道补充,旨在构建“金融+活水+精准滴灌+全域数据智能驱动”的一体化产业新生态。

2. 数智化贯穿,重塑全域增长闭环

金融“活水”疏通血脉,数智化则重塑产业肌体。京东整合零售、科技、物流、工业等全生态能力,从四大维度为汾酒构建增长新引擎:

产品与渠道创新

依托京东海量消费

数据分析,精准洞察新生代消费偏好,

联合开发年轻化低度酒、文化IP联名款及

线上直供专属产品,推动产品研发从“经

验导向”转向“数据驱动”;融合京东酒世界、七鲜超市等线下触点与线上流量运营能力,打造“线上下单、线下体验、即时送达”的酒水即时零售新模式,实现渠道深度融合与增量挖掘。

智慧物流与绿色基建。双方共建零碳智慧物流园区,规划试点区域中心仓(RDC)网络布局,优化全国干线物流路径,提升重点市场终端履约时效;依托京东全球供应链网络,协同优化跨境物流,为汾酒国际化战略提供坚实履约保障。

组织效能提升。京东为汾酒超1.5万名员工,提供集数字化采购、福利管理、商旅服务于一体的一站式企业服务解决方案,提升组织运营效率与员工获得感,赋能前端市场战斗力。

全球化协同拓展。结合汾酒已覆盖50多个国家的市场基础,双方在海外市场开展本地化数字营销、跨境供应链优化及文化品鉴活动,系统性推动中国白酒文化与品质标准走向世界。

价值升维

从商业合作到产业范式

此次合作的深远意义,在于实现三重价值升华:

文化价值共鸣。汾酒六千年“匠心传

承”与京东“正道成功”的商业文明,在绿色发展(共建零碳园区)、诚信经营(透明供应链)等维度高度契合。合作不仅是商业互补,更是企业价值观与社会责任的双向奔赴,为品牌注入深厚情感温度。

行业范式价值。系统性回答了传统企企如何借助外部生态完成数字化转型的核心命题,为行业提供可借鉴、可复制的“产业+科技”融合样本,彰显头部企业在产业升级中的探索与担当。

区域经济价值。作为山西特色专业标杆,汾酒的数智化复兴为当地文旅融合、产业集群与高质量发展提供强大动能,成为服务“全国统一大市场”战略的生动地方实践。

站在“十五五”新起点,汾酒与京东科技携手,汾酒的数智化复兴为当地文旅融合、产业集群与高质量发展提供强大动能,成为服务“全国统一大市场”战略的生动地方实践。

“双链联动”模式证明,当金融“活水”沿数智化渠道路径精准灌溉,当千年品牌底蕴搭载科技力量重新表达,传统产业便能突破周期束缚,在新时代与最广阔的消费市场实现最深刻的“同频共振”。这不仅是汾酒的复兴新范式,更为无数中国传统优势产业转型升级照亮了前路。

他时而皱眉沉思,时而低声自语,时而果断地指挥着手下的人进行调整。汗水顺着他的脸颊滑落,滴在仪器上,也滴在他满是油污的工作服上。焦虑、疲惫、对妻子的担忧、对工作的责任……各种情绪像潮水一样在他心中翻涌,但他始终像一块礁石,任凭风吹浪打,岿然不动。

“工具,再仔细排查一遍!”“现场,重新制作湿接头!”

“地面系统,我亲自来调!”……

他的声音不大,却带着不容置疑的力量。备用绞车很快到了,但新的难题又摆在面前——地面系统和备用绞车不兼容!这意味着,必须在极短的时间内,解决这个技术上的“拦路虎”,否则一切努力都将前功尽弃。

袁军顾不上喝一口水,顾不上擦一把汗。他蹲在地面仪器前,脱掉手套,立即打开中仓仪器箱,在密密麻麻的线路和接口间穿梭。他的大脑在高速运转,20年的经验,像电影一样在脑海中回放。

袁军看着视频里妻子那张憔悴的脸,看着她身后的医院走廊,心像被一只大手狠狠地揪住,疼得他几乎无法呼吸。

袁军看着视频里妻子那